



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

05



(上接04版)

“啪！”伴随着清脆的劈枪声，陆军方队闪过道道寒光。多数队员是八路军、新四军英模部队传人，凛凛刀尖意味深长：作为党最早建立和领导的武装力量，人民陆军从战火硝烟中走来，始终保持敢和敌人“拼刺刀”的血性胆魄。

如白浪拍岸，海军方队飒爽而来。一张张昂扬的面庞让人难忘：护旗手邸昊阳不到18岁，是这次阅兵中年纪最小的，而整个海军方队的平均年龄也不过21岁。年轻的队员们来自院校、军舰、海岛、高山，正谱写着人民海军向海图强的青春担当。

空军方队所有队员都是空降兵，全部参加过高空跳伞，70%以上执行过大项演习演训任务。北出塞外、南下海岛、西入戈壁、东临渤海，蓝天上绽放的伞花朵朵是中国空降兵的强军答卷。

一抹“导弹绿”雷霆万钧，火箭军方队在火箭军成立10年之际接受检阅。队员80%以上有实弹发射、战备值班、红蓝对抗经历。作为我国战略威慑的核心力量，执掌大国长剑的号手们步履铿锵。

向着机动作战、立体攻防转变，向着近海防御、远海防卫挺进，向着空天一体、攻防兼备奋进，向着核常兼备、全域慑战奋进。

“阅兵阅的不仅是人，更是一支支部队的精神面貌。阅兵展示的不仅是整齐划一的方阵，更是中国特色强军之路上的坚定步伐。”徒步方队指挥员说。

荒漠与丛林交织的迷彩，似金戈铁马、气吞山河——4面崭新的兵种军旗引领4个兵种方队接受检阅，其中3个兵种首次亮相天安门。

军事航天部队军旗上的深空蓝，可否让你读懂军航人探索浩瀚太空的初心？

网络空间部队军旗上的赛博灰，可否让你想起无形疆场上筑起的网络长城？

信息支援部队军旗上的量子紫，可否让你看到网信尖兵抢占信息高地的身影？

联勤保障部队军旗上的松枝绿，可否让你感到厚植保障根基的使命情怀？

“向右看——”

武警部队方队走过了。抗洪抢险第一线、维稳维权最前沿……这身守护人民安宁的橄榄绿多么熟悉。

预备役部队方队、民兵方队接连受阅，我国“三结合”武装力量体系清晰分明——解放军、武警部队、民兵。

全国抗战开始后，毛泽东同志明确提出：“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”实践得出的真理在80多年后依旧绽放光芒。

“向右看——”

维和部队方队阔步走来。参加联合国维和行动35年，中国是联合国安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家，“中国蓝盔”5万余人次在20多个国家和地区留下了自己的身影，17名官兵献出生命。

方队铿锵的脚步向世人昭示：80年前，中国军队为取得世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献；今天，中国军队依旧是维护世界和平的坚定力量。

## 9时56分 铁甲奔涌

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的前奏响起，由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，向天安门驶来。

猎猎战旗，吸引所有人的目光，尤其是他们——

渤海之滨，“平型关大战突击连”官兵在电视里找到了属于他们的旗帜；西南密林，“白刃格斗英雄连”官兵看见了那抹深入骨髓的鲜红；沙场朱日和，“刘老庄连”官兵在战旗掠过敬礼线那一刻，热泪盈眶……

此刻，英雄的精神与战旗同在。

此刻，英雄的传人接受检阅。

22个装备方队在战旗方队引领下，排山倒海、动地而来。数百台地面装备宛如一条钢铁巨龙，其中，多数武器装备是第一次公开亮相。

最前面的地面突击方队以“箭”形编组，展示新一代装甲装备锐不可当的强大战力。

“今年，方队最大的不同，是由单一车型编组改为三型装备混编。”6次受阅的“坦克兵王”丁辉骄傲地驾驶着“箭尖”位置的99B坦克，后面伴随着100坦克、100支援战车。

这是构建全新作战样式的地面突击力量——

99B坦克基于99A坦克，大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天候下乘员持续作战能力。

100坦克及100支援战车是突击作战的主要平台和伴随平台，可实现有人与无人相结合、地面与空中相结合，将武器平台、信息网络、侦察感知等深度耦合。

这样的体系化作战编成似乎将人们带向未来战场：

地面突击、两栖突击、空降突击、远程火炮4个方队组成的陆上作战群攻坚克难；

舰载防空武器、反舰导弹、水下兵器3个方队组成的海上作战群叱咤海空；

预警探测、对空抗击、反无人机3个方队组成的防空反导群剑指苍穹；

网络空间作战、电子对抗、信息支援3个方队组成的信息作战群全域支撑；

……

装备方队指挥员说：“参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选，进行成体系、全要素联合展示，充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益，以及维护世界和平的强大能力。”

联合军乐团的新创曲目《无人智胜进行曲》响起，伴随着一个如防空警报般的长号滑音，备受瞩目的无人作战群出现了！

侦打突击、扫雷排爆、班组支援等无人战车，均可远程操控、自主跟随、智能决策，是陆上有人无人协同作战的新突破。

蓝白涂装的无人艇格外引人注目，同时展示的新型无人潜航器、无人布雷系统，都是海上作战的“奇兵利器”。

新型察打一体无人机、无人僚机、舰载无人直升机集中亮相，引发现场阵阵喝彩。这科幻感十足的一幕揭开了未来空战一角。

接受检阅的新域新质力量充分显示：无人智能、网电攻防、高超声速等高精尖技术，在我军新型作战力量中得到深度运用。

空中无人作战方队乘载员陈正源庄严敬礼，未满30岁的他成才于这样的时代：近年来，我军不断加快军事人员现代化，完善新型军事人才培养体系，锻造高素质专业化军事人才方阵。

如今，陈正源已成长为可熟练操作多型无人机的飞控手，追踪潜匿对手，制胜海空云端。

随着后装保障群通过天安门，战略打击群震撼登场。观礼台上的老兵纷纷起身，他们似乎想看得更清楚些。

这一次，“东风-5C”液体洲际战略核导弹亮相天安门。东风浩荡、威震寰宇，“东风-5C”的打击范围覆盖全球。

能战方能止战，善战绝不好战。1964年10月，中国政府在首颗原子弹爆炸成功后即宣布，在任何时候，任何情况下，中国都不会首先使用核武器。

## 10时17分 战鹰呼啸

战鹰呼啸，尽览山河如画、秋染层林。

10时17分，伴着《我爱祖国的蓝天》，空中梯队飞过来了。

大机群密集编队，80架战鹰以模块化、体系化编成列阵长空：以预警机为核心，歼击机、轰炸机为骨干，加受油机、电子战飞机为支撑的体系一目了然，体现了人民军队空中联合作战感知、决策、打击、保障全要素和行动链条。

抬眼望去，“全域联合体系作战”不再是抽象概念，而是呈现在所有人面前的“蓝天预演”。

抬眼望去，新时代人民军队空中力量崭新亮相——

领衔出场的是预警指挥机梯队。

1架空警-500A，由4架“最强侧卫”歼-16伴飞；

1架空警-600，由4架适配电磁弹射系统的歼-15T舰载机护航。

指挥控制、预警探测、协同打击，预警机在空天战场运筹帷幄。风雷动，“云天中军帐”是信息化联合作战体系的大脑中枢。

让人惊艳的是，我国自主研制的首型舰载固定翼预警机空警-600亮相蓝天。它与歼-15T舰载机同样支持弹射起飞，是航母编队拓展作战半径、提升战斗力的关键力量。

特种机梯队“悄然而至”。

在各2架歼-16护卫下，运-9反潜巡逻机、运-9电子侦察机、运-9雷达干扰机飞过天安门上空，我军海空特种支援力量集中亮相。

飞行员祝尚明说：“海空侦察、巡逻监视、电磁制压……未来空战，我们是体系制胜的无形利剑。”

飞越金字塔、飞越亚丁湾、飞越太平洋……近年来，伴随运-20亮相国际航展、运送人员物资、参加国际救援，飞行员袁博驾驶“鲲鹏”去过许多地方，但最让他激动的还是今天——飞越天安门接受检阅。

运输机梯队凌空而来。

运-20A、运-20B编成两个梯队，以战斗姿态编组飞行。袁博目视到天安门城楼上的两行巨幅标语：“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”。

观礼台上，某型国产发动机总师李建榕和袁博一样心潮澎湃——运-20B装配的“中国心”，凝结几代航发人的心血智慧，发出响彻天地的轰鸣。

“没有国产大飞机，就没有大国空军。”当加受油机梯队飞过，李建榕看到歼-16、歼-20、轰-6N以预加油状态和运油-20A编组受阅，他由衷感叹：“有了国产大型运输机、加油机的有力支撑，我们的战鹰将不断延伸胜利的航迹。”

每小时接近500公里，是这次空中梯队受阅的平均时速，也就是说，平均每个梯队飞过天安门不到1分钟。

不到1分钟，轰-6N、轰-6K、轰-6J等现役主战轰炸机集中受阅。

不到1分钟，歼-16D、歼-20、歼-20A、歼-20S、歼-35A等现役主战歼击机悉数亮相。

不到1分钟，浓缩的是人民空军打击力量的跨越式发展。

从空中缠斗到电子对抗，从“三剑客”时代到“双隐”时代，歼击机部队在一系列前沿装备的支撑下，已成为制胜未来的体系刀尖；陆地、天空、海洋，轰炸机部队不断拓展远程打击能力，锻造能打胜仗的战略铁拳。

“看！是飞鲨！”

舰载机梯队飞过，镜头捕捉到战机尾翼上的飞鲨图案，引得小朋友们欢呼雀跃——那是航母上的“刀尖舞者”，那是划破海天的闪电。

歼-15T、歼-15-DH、歼-15-DT、歼-35……中国海军舰载机部队实现从滑跃起飞到弹射出击，从单一机型到多机协同，已成为海军航母编队的核心力量，见证了中国海军从近海防御到远海防卫的历史性转变。

10时23分，从人民英雄纪念碑一侧仰望蓝天，“人民英雄永垂不朽”8个大字，与准时飞临的教练机梯队同框定格。

1950年，组建不到1年的人民空军临危受命，打出了“空中拼刺刀”的血性胆气，以弱战强、不计牺牲。

“英雄是一个人，但支撑英雄的是千千万万人民。”飞行员杨涛谈到“空中拼刺刀”精神时说，“只有为了人民，军人的牺牲才重于泰山。”

这一次，和他搭档的是8个年轻人，平均年龄27岁。

得益于飞行员培养体系改革，越来越多的年轻人飞上蓝天，成为保卫祖国领空领海的精锐。

教-10、歼-10S、歼-10C，在飞行员李会岭眼中，这些不仅是教练机梯队的编队机型，更展现了从飞行学员到飞行员，从飞行员到战斗员的人才快速培养链条。

八一飞行表演队飞过来了。

## 尾声 从胜利走向新胜利

7架歼-10系列表演机拉出14道彩烟，寓意着中华民族14年可歌可泣的抗战历程。

联合军乐团演奏《胜利进行曲》，这首为纪念抗战胜利80周年新创的曲目，主调喜悦欢快。

天安门西侧观礼台上，白发苍苍的抗战老兵刘世钺凝望着蓝天上如长虹般的彩烟带说：“真想让牺牲的战友看看，咱们今天的队伍、武器、飞机。真想让死去的同胞知道，再没有人能欺负咱。”

《胜利进行曲》转入悠扬的间奏，人们缅怀那些为了胜利而壮烈牺牲的所有英灵，人们哀悼惨遭侵略者屠杀的死难者。

铭记历史，是为了更好前行。

“夫今死矣！是为时代而牺牲。”1934年，抗日民族英雄吉鸿昌留下绝笔英勇就义。90多年后，他的后人吉家坤作为空军方队一员接受检阅。

“我接过了先辈的钢枪，保卫新时代的祖国和人民。”吉家坤说，军人的一生都在接受检阅，他将继续努力成为一名优秀的空降兵。

英雄后人、英模部队传人、受阅部队，走过了天安门，走向强军兴军新征程，走向捍卫和平的明天。

当喜悦的旋律再次响起，14道红、黄、蓝色彩烟经久未散，象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的光明前景。

中华民族伟大复兴势不可挡！

人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

新华社北京9月3日电

(记者 刘艺 米思源 于晓泉)